

## “多手联弹”奏出时代最强音

## 一体化示范区嘉善片区扬帆加速正当时

潮起江

海一年间。从重大项目的协同推进,到生态环境的联动治理,再到资源要素的自由流动,大胆试,大胆闯,一体化制度创新的嘉善试验田新芽已萌,如何让改革的步子迈得更大一些,把一体化发展的文章做得更好?这是时代赋予嘉善的使命。

深化改革赋能,推进一体化制度创新;优化要素供给,保障高质量发展;强化创新驱动,推动科创产业协同发展;打造高品质人居环境,提升人民群众获得感……举全省之力支持一体化示范区建设、推动嘉善片区建设的“冲锋号”掷地有声,犹在耳畔。眼下,《浙江省关于支持共建长三角生态绿色一体化发展示范区的政策意见》《省经信厅全力支持嘉善县建设长三角生态绿色一体化示范区的政策意见》等“高含金量”的“红色雨”不断,聚焦顶层设计,从生态绿色、创新发展、开放合作、基础设施建设等方面发力,“多手联弹”奏出时代最强音,嘉善扬帆加速正当时。

## 平台建设汇聚创新“强磁场”

眼下,东至沪嘉交界处、南至320国道的16.5平方公里的中新嘉善现代产业园基础建设一片忙碌。作为长三角一体化上升为国家战略后首个区域合作的重大产业平台,中新嘉善现代产业园致力于发展成为长三角区域及环杭州湾大湾区高端未来产业高地、高端外资集聚地,项目以千亿元级体量的“长三角智能传感谷”为产业定位,已入围浙江省首批“万亩千亿”新产业平台,还专门设立总规模100亿元、首期20亿元的产业专项基金。

地处长三角,我县虽制造业发达,科技能力较强,但产业的原创新技术、产业“卡脖子”等关键技术掌

握不够,高端创新人才仍相对匮乏,高质量科技成果不足,部分新兴产业仍处于高端产业的低端环节,关键核心技术受制于人——正是在这样的清晰认知与定位下,我县先行先试,积极争取创建国家绿色技术创新综合示范区、国家创新型县,加快规划建设祥符荡科创绿谷等高能级科创平台,大力培育现代传感、半导体、生物医药等战略性新兴产业,争创国家绿色技术创新综合示范区,打造创新驱动新引擎……一批服务于创新的优质平台正在加速集聚成科技创新的“强磁场”,用提质增效、深度转型的原创笔墨描绘着“创新赢得未来”的新蓝图。

## 人才集聚打造优质“新高地”

“原本以为要等一个月,没想到5天就能拿证!”5月18日上午,县公安局出入境接待大厅里,爱德曼氢能装备有限公司加拿大籍研发人才TaoZuo拿着新办好的来华人员工作证和居留许可证,惊喜地竖起大拇指点赞:“嘉善的服务太贴心了!我把材料递上去,没多久就通知我来了。”

5月6日,我县在长三角一体化示范区率先开出了外国人工作居留“单一窗口”,TaoZuo是首位成功申请领证的外国人。过去,外籍人才来华工作许可、居留许可办理是分属于科技、公安两个部门的不同受理事项,且按照办理流程规定,外籍人才需要办好工作许可证,才能申请办理居留许可证,办证原来至少要“跑两地、跑两次”,两部门串联审批,也需要约30个工作日才能办结。为此,我县尝试打破“部门壁垒”,将外籍人才来华工作、居住这两个分属于县科技局、县公安局出入境管理大队的不同受理事项窗口“合二为一”,实行“单一窗口”办理,实现线上与线下相结合的互联网+服务,事项办理只需“跑一地、跑一次”。

“作为一体化示范区,承接优秀海外人才资源,优化嘉善的营商环境势在必行。”县科技局平台人才科科长徐振丽表示,“单一窗口”面向外国高端、专业技术和高学历的A、B、C三类人才全面开放,实现了业务

办理的全类别受理。据介绍,窗口合并后,县公安局出入境管理大队还创新延伸业务,为当地科技局签发的A类外国人才随行家属开通了办理居留许可绿色通道,可实现与A类人才同步取得居留许可。通过“一门式服务”,部门间更加融合为一个整体,使全流程的创新服务成为常态。

打破体制机制壁垒,谋求整体布局,“长三角一体化”战略“工笔画”的起笔就是人才服务,只是这一笔之后,仍待更细腻的“描摹润色”。积极争取将外国人来华工作许可审批下放至示范区嘉善片区;对引进的外国高层次人才,适当放宽年龄、学历和工作经历等限制,可办理2年以上工作许可;支持嘉善片区省级人才基地、科技平台,支持浙江嘉善人才创业园做大做强,在园区规划调整、资源要素保障机制、机构编制配置等方面给予支持……作为全省参与建设长三角生态绿色一体化发展示范区的前沿阵地,我县正加快重大改革系统集成和改革试点经验共享共用,打造创新人才集聚高地,探索创新引进人才方式,为吸引高端人才营造了良好氛围。

## 对外开放按下活力“快捷键”

县域发展如何突破画地为牢、自我设限的瓶颈?嘉善向开放要活力。

在近期一系列落地的支持嘉善政策中,“开放”一词频频出现。积极推广自由贸易试验区改革经验和创新举措;适时争取嘉兴综合保税区B区扩容;支持开展跨境电子商务综合试验区建设……沐着一体化的春风,我县开放的窗口效应不断彰显。

5月28日,随着一辆载着首批跨境电商出口商品的集装箱卡车驶离位于西塘镇的嘉兴综合保税区B区海关卡口,海关前往萧山国际机场办理登机出口,我县的跨境电商业务首票单测试工作圆满完成。这是全国第五批跨境电商电子商务综合试验区46个城市

中,率先成功实施的首票单测试,也标志着我县正式补上了跨境电商业务空白,对外开放又迈出崭新一步。

对外开放是我县的潜力所在。“所谓的高能级平台,离不开一些核心政策,尤其是改革创新的政策。通过跨境电子商务新进出口贸易通路的打开,在招商引资过程中是一个强有力的竞争,将来还会让我们的产业链上下游走向高端。”嘉兴综保区B区管委会主任张激文介绍,跨境电商的特点是小额且多单,若按一般贸易出口对单个包裹报关清关,不仅增加海关的查验成本,同时也限制了出口货物通关的效率。

聚力“双示范”建设,在省市商务

部门、杭州海关、嘉兴海关等大力支持推动下,我县以高度的专业水准,在一个月内,迅速完成了测试任务的各项准备,专班拟定了跨境电商业务的整体方案,确定了首票单测试业务的监管办法,完成了与省物产集团旗下电商公司的合作签约,办好了运营主体公司的注册手续,搭建了海关监管业务系统的平台,充分展示了落实国家战略、推进政策落地的“嘉善速度”。

以高水平开放,促高质量发展,建设新时代改革开放新高地的全新起点,持续推动创造更有吸引力的投资环境,加强知识产权保护等这些更高层次的开放举措正在一体化示范区嘉善片区有条不紊地实施。

## 绿色发展耕好生态“试验田”

以水为脉,保护水生态、提升水质、做好水文章,是一体化示范区探索“生态友好型高质量发展”新模式的切入口。在长三角生态绿色一体化发展示范区初步规划中早已以打造“世界级生态湖区”、高标准建设水乡客厅的理念为示范区锚固了生态绿色的发展基底。

近日,水利部和财政部公布了2020至2021年水系连通及农村水系综合整治试点县名单(全国55个,浙江省3个),嘉善榜上有名,为嘉兴市唯一列入

的试点县。据悉,该项目估算总投资9.4亿元,立足以水为脉、林田共生、城绿相依的生态格局总体要求,以西塘姚庄先行启动区为核心,围绕“一廊一环一带三片区”总体布局,推进实施骨干生态廊道建设、农村水系片区整治、河湖管护和防污控污四大任务,涉及主要骨干河道河流2条、农村河流63条,治理河道总长98.91千米。

“通过项目的实施,构建水系格局完整、形态自然、泄排通畅、蓝绿空间错落有致、岸坡稳定整洁的美丽河湖生态空间体系,实现区域蓝绿空间比例稳中有增,有效改善农村河湖水生态

环境质量,同时充分发挥先试先行、典型示范的积极作用,有效推进了县域科学发展示范点以及长三角生态绿色一体化发展示范区“双示范”建设。”县水利局相关负责人介绍。

大力实施示范区嘉善片区全域水系连通工程及农村河道综合整治试点,加快实施北部湖荡整治、伍子塘流域综合整治、中心河拓浚……积极耕好生态绿色“试验田”,我县紧扣“高质量”这一要求,探索率先实践生态优先、绿色发展有机结合的新路子,一个以绿为底、以水为脉、城水相依、人与自然和谐共生的典范之城在浙北崛起。

## “健康长三角”打造医疗“新格局”

没有全民健康,就没有全面小康,如今,示范区里的嘉善百姓对这句话有了更深的体会。随着5月20日浙江大学医学院附属第二医院嘉善分院揭牌,浙江大学医学院附属第二医院与我县人民政府签订战略合作协议,全力支持我县医疗卫生事业发展,我县市民足不出县就能享受

大城市优质的医疗资源。

签约仪式上,浙江大学医学院附属第二医院和县第一人民医院签订合作协议,成立浙江大学医学院附属第二医院嘉善分院,根据合作协议,浙江大学医学院附属第二医院将派资深专家常驻嘉善,从学术、学科、复杂疑难病的诊疗等方面提升我县在长三角生态绿色一体化发展示范区内的医疗服务能力,不断满足人民群众对美好生活日益增长的健康需求。

支持浙江大学医学院附属医院、浙江中医药大学附属医院等省级医院与示范区嘉善片区开展多种形式的合作办

医;推动在示范区嘉善片区建设中国科学院大学附属肿瘤医院长三角院区,建设长三角研究型肿瘤诊疗中心;支持温州医科大学眼视光学院布局建设长三角国际眼视光研发试验中心;支持国际高端医疗资源落户示范区嘉善片区……大手笔塑造的医疗“新格局”下,更多优势资源倾斜到嘉善,集聚到嘉善,辐射带动示范区嘉善片区整体医疗水平的提升,一张资源配置合理、分级诊疗有序、办医结构丰富、信息支撑有力的医疗服务网络正在我县不断织密,几代人渴盼的“健康长三角”在嘉善有望率先破题。

■全媒体记者 马叶芬/文